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Předmluva

Tento dokument (EN 13850:2012) vypracovala technická komise CEN/TC 331 Poštovní služby, jejíž sekretariát
zajišťuje NEN.



Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2013 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu, je nutno
zrušit nejpozději do června 2013.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv. CEN
[a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 13850:2002+A1:2007.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní normalizační
organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky Makedonie, České republiky,
Dánska,
Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka. 

0 Úvod

0.1 Obecně

Evropská komise zdůrazňuje potřebu mít společná pravidla pro rozvoj poštovních služeb Společenství
a zlepšování kvality služby (QoS). Komise identifikovala požadavky na poštovní systémy měření QoS, které
zahrnují:

Možnosti nezávislého měření mezi koncovými body;●

Zaměření se na výkonnost národní a přeshraniční distribuční služby;●

Jediný, jednotný a spolehlivý systém pro monitorování výkonnosti distribuční služby v Unii.●

Komise uznala, že rozdílné poštovní tradice a kultury v Evropě by neumožnily zavedení jednoho společného
jednotného evropského systému měření a že národní systémy mají mít dostatečný stupeň volnosti pro vyjádření
národních potřeb a zvláštností. Na druhé straně mají splňovat definovaný soubor minimálních požadavků
k uspokojení informačních zájmů Komise, regulačního orgánu, poštovních zákazníků a poštovních operátorů
samotných. Jakýkoliv regulační orgán má volnost přizpůsobit se národním podmínkám, pokud pro to norma
poskytuje prostor.

Cílem měření je odhadnout QoS přepravní doby mezi koncovými body, poskytovanou zákazníkovi vnitrostátně
v každé evropské zemi a v přeshraničním měřítku mezi evropskými zeměmi. Tato evropská norma uvádí řadu
zásad a minimálních požadavků, které se mají použít pro měření úrovně služby přepravní doby mezi koncovými
body.

0.2 Regulační prostředí

Regulační základ EN 13850 je vysvětlen ve směrnici 97/67/ES ve znění směrnice 2002/39/ES a směrnice
2008/6/ES.

Hlavní pokyn je uveden v kapitole 6 Kvalita služby. Článek 16 stanoví: „Členské státy musí zabezpečit, aby byly
vypracovány a vydány normy kvality služby ve vztahu k univerzální službě s cílem zaručit poštovní službu
s dobrou kvalitou“.

Dále je EN 13850 závazná pro měření úrovní výkonnosti jednotlivých prioritních zásilek nebo zásilek první třídy,
které spadají do univerzální služby.

Pro přeshraniční zásilky uvnitř Společenství v nejrychlejší standardní kategorii je minimální úroveň QoS
stanovena ve směrnici 97/67/ES. Nejméně 85 % všech psaní musí mít přepravní dobu mezi koncovými body J+3
a méně, a nejméně 97 % všech psaní musí mít přepravní dobu mezi koncovými body J+5 a méně.

Mandátem pro tuto revidovanou verzi EN 13850:2002+A1:2007 je třetí mandát pro poštovní služby –



M428:2008, který stanoví, že EN 13850 musí „vzít v úvahu místní / regionální / národní zvláštnosti a rovněž
zkušenosti
od jejího zavedení s cílem získat obecnější metodu pro uspokojování regulačních potřeb“.

1 Předmět normy

Tato evropská norma stanovuje metody pro měření přepravní doby mezi koncovými body vnitrostátních
a přeshraničních jednotlivých prioritních zásilek (SPPM) sbíraných, zpracovávaných a dodávaných operátory
poštovních služeb. Bere v úvahu metody používající reprezentativní vzorky mezi koncovými body všech typů
služeb jednotlivých prioritních zásilek pro adresné zásilky se stanovenými úrovněmi služby přepravní doby,
nabízenými zákazníkovi. Tuto normu lze použít pro měření služeb prioritních zásilek mezi koncovými body.

Normalizovaná metoda měření QoS poskytuje jednotný způsob měření přepravní doby mezi koncovými body
poštovních zásilek. Použití normalizované metody měření zajistí, že měření se bude provádět objektivně a stejně
u všech operátorů s souladu s požadavky směrnice 97/67/ES a jejích změn.

Účelem této normy není měření celkové výkonnosti poštovních operátorů způsobem, který zajišťuje přímé
porovnání poskytovatelů poštovních služeb.

Tato evropská norma se týká měření služeb SPPM poskytovaných domácnostem a podnikovým zákazníkům, jež
podávají zásilky do poštovních schránek, u přepážky na poštách, nebo mají sběrná místa ve svých kancelářích.
Pro pokrytí toků s menšími objemy zásilek obsahuje tato evropská norma oblasti pružnosti pro přizpůsobenou
implementaci. Z technických důvodů nemusí být tato evropská norma vhodná pro měření velmi malých objemů
zásilek.

Měřenou službu mezi koncovými body může poskytovat jeden operátor nebo skupina operátorů působících buď
společně ve stejném distribučním řetězci, nebo souběžně v různých distribučních řetězcích. Tato evropská
norma není vhodná pro měření přepravních dob mezi koncovými body v oblastech studie s více než jedním
operátorem pro vložení (prostředí s více operátory), které vyžadují odlišné metodiky. Metoda měření mezi
koncovými body stanovená v této evropské normě není rovněž navržena k tomu, aby poskytovala výsledky pro
měření částí distribučního řetězce.

Tato evropská norma není vhodná pro měření přepravních dob mezi koncovými body u služeb hromadných
zasílatelů a hybridní pošty, které vyžadují odlišné měřicí systémy a metodiky (viz například EN 14534 Měření
přepravní doby služeb mezi koncovými body pro hromadné zásilky).

Tato evropská norma obsahuje specifikace pro řízení kvality a auditování systému měření.

Tato evropská norma nestanovuje:

minimální přijatelnou úroveň přesnosti, kterou bude vyžadovat národní regulační orgán;●

cíl (cíle), které by mohl stanovit regulační orgán;●

jak má regulační orgán stanovit, zda byl splněn cíl (cíle).●

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


